Czujnik masy powietrza zwany czesto przeptywomierzem

Przeptywomierz powietrza to wazny element wydajnego i niskoemisyjnego, a tym samym przyjaz-
nego dla srodowiska procesu spalania. Przeptywomierze sa czesciag uktadu dolotowego w nowoc-
zesnych silnikach Diesla i benzynowych, i sg wbudowane z reguty w wewnetrznym kanale dolo-
towym miedzy filtrem powietrza a przepustnica. Zadaniem przeptywomierza jest doktadne ustalenie
ilosci, temperatury

i cisnienia powietrza potrzebnego w procesie spalania. Parametry te jako sygnat elektryczny sa
nastepnie przekazywane do sterownika silnika. Z tych danych system sterowania silnikiem oblicza
optymalng dawke paliwa do podania przez wtryskiwacze. W silnikach Diesla przeptywomierz odpo-
wiada réwniez za sterowanie recyrkulacja spalin.

Przeptywomierz jedno- i dwuczesciowy:

Przeptywomierz 1-czesciowy

5 zajetych pinow we wtyczce 6-biegunowej
pin 1 — zasilanie + 5 Volt
pin 2 — masa (czujnik)
pin 3 — zasilanie + 12 Volt

pin 5 — masa (akumulator / karoseria)

pin 6 — sygnat przeptywomierza

Numeracja pinéw jest widoczna na przeptywomierzu.

Przeplywomierz 2-czesciowy (rura z wktadem czujnika) s
4 zajete piny we wtyczce 5-biegunowej
pin 2 — zasilanie + 12 Volt
pin 3 = masa (czujnik)
pin 4 — zasilanie + 5 Volt
pin 5 -sygnat przeptywomierza
Na 2-czesciowym przeptywomierzu pin 1

umieszczony jest na zaokraglonej stronie.

Objawy usterki przeptywomierza:

« Lampka kontrolna silnika zapala sie =
+ Silnik wchodzi na autostradzie w tryb awaryjny (maks. 100km/h)

» Urzadzenie diagnostyczne pokazuje btad przeptywomierza lub sondy lambda

« Niespokojna praca silnika na biegu jatowym =
» Przy ruszaniu pedat gazu reaguje stabo lub z opdznieniem

« Zmniejszona liczba obrotow

+ Stabsza praca na zimnym silniku

« Utrata mocy

+ Nieréwna praca silnika w catym zakresie obrotéw

« Duze zuzycie paliwa =

rowniez zawory EGR w magazynie Autlog w Glinde!

Jakosé

Przeptywomierze Autlog produkowane sa w atmosferze bezpytlowej wedtug normy ISO/TS 16949.

Test podatnosci na korozje
35+/- 2°C — stona woda 5%, czas trwania 96h

Przyczyny usterek przeptywomierza:

Zbyt mocne wibracje w wyniku btedu konstrukcyjnego w samochodzie (czesciej w silnikach Diesla) lub
wadliwy montaz przeptywomierza moga doprowadzi¢ do uszkodzenia ptytki czujnika i przeptywomierz
natychmiast przestaje dziatac.

Zabrudzona lub zniszczona powierzchnia. Zewnetrzne oddziatywania jak na przykfad Zle filtrowane powietrze
zasysane (Srednia predkos¢ przeptywu ok. 50- 200 m/s) dziata jak papier $cierny, zbyt duza wilgotno$¢ w
zasysanym powietrzu, w zimie dodatkowo z solg z ulic, olej dostajacy sie przez odpowietrzanie skrzyni
korbowej zmniejszaja znaczaco zywotnosé przeptywomierza.

Proces starzenia po przebiegu 100 000 km. Efektem tego sa spadajace wartosci pomiaru i powolna

utrata mocy silnika.

Filtry sportowe z reguty podwyzszajg ryzyko wczesniejszego zuzycia przeptywomierza.
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Kontr()la kor']cowa Tu finalnie kazdy przeptywomierz jest kalibrowany

Zmiany temperatur od — 40°C do 120°C

Niskie temperatury przez 10 min.
Zmieniajace sie temperatury przez 2 min.
Wysokie temperatury przez 10

Min. 25 cykli

Wymiana przeptywomierza

Przed wymiana przeptywomierza koniecznie sprawdzi¢ otoczenie
przeptywomierza jak na przyktad zatkane kanaty dolotowe, zabrudzony
filtr paliwa, za mate ci$nienie tadowania (w turbodieslach), nieszczelnosci
miedzy przeptywomierzem i turbosprezarka jak réwniez ztogi oleju

lub sadzy za zaworem EGR

Z doswiadczenia wiadomo, ze jedyna przyczyna jest czesto uszkodzony
przeptywomierz. Poprzez jego wymiane mozna szybko usuna¢ problem.
Konieczna jest adaptacja sterownika silnika!

Dodatkowo zalecana jest wymiana filtra powietrza.

l. generacja =

Przeptywomierz
przewodowy

Przeptywomierz skfada sie z elementu zwanego gorgcym dru-
tem (drut platynowy) i czujnika temperatury powietrza. Brak jest
elementéw ruchomych, ktére stanowityby opér przeptywu w pr-
zeptywomierzu. Modut pomiarowy jest najczesciej zabudowany w
kanale obejsciowym w celu unikniecia wielokrotnych pomiaréw
w kanale dolotowym w wyniku pulsacji. Goracy drut jest ogrze-
wany elektrycznie. Czujnik temperatury powietrza okre$la pot-
rzebna ilo$¢ pradu grzejnego. Prad grzejny jest tak regulowany
przez ukfad elektroniczny, ze réznica temperatury (100°C) miedzy
goracym drutem a strumieniem powietrza pozostaje stata. To oz-
nacza wtedy, ze im wigcej powietrza przeptywa przez goracy drut,
tym wiekszy musi byé prad grzejny.

Prad grzejny jest miarg dla masy powietrza, ktéra przeptywa pr-
zez kanat obejsciowy. Ta zasada pomiaru dotyczaca kompensaciji
temperatury wyréwnuje wahania cisnienia powietrza i tempera-
tury.

Czysto$¢ goracego drutu utrzymywana jest poprzez ,wypala-
nie” po krétkotrwatym ogrzaniu (1000°C) po wytaczeniu silnika.
Przeptywomierz o takiej konstrukcji z czasem przestaje dziata¢
prawidiowo w wyniku stopniowego wzrostu zanieczyszczenia
goracego drutu. W duzym stopniu problem ten zostat rozwigzany
dzieki nowej generacji przeptywomierzy z goracym filmem.

Obecna generacja =

Przeptywomierz z
goracym filmem

Elektrycznie ogrzewany element czujnika wchodzi w strumien
powietrza. Temperatura czujnika zawsze jest utrzymywana na ta-
kim samym poziomie. Przeptywajacy strumien powietrza odbiera
ciepto czujnikowi. To oznacza, ze przy wigkszym przeptywie pow-
ietrza zuzywana jest wieksza energia, zeby utrzymac statg tempe-
rature czujnika. Przy tego typu budowie nie nastgpuje przepalanie
czujnika..

Analogowy sygnat napiecia (np. miedzy 0 i 5 V) stuzy jednostce
sterujacej w silnikach benzynowych jako wielko$é do obliczenia
ilosci paliwa do podania do wtryskiwaczy, przy silnikach Diesla
zas$ ilosci spalin do recyrkulaciji.

Olej, wilgo¢ i wibracje (diesel) powoduja szybsze uszkodze-
nia przeptywomierzy. Zuzywaja sie i w zaleznosci od warunkéw
uzytkowania zawodza czesciowo po 30000 km wzglednie podaja
nieprawidtowe wartosci.




